征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關系,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。 投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址, 聯絡電話。

君子不器 胸有山水

汪鸞翔先生1923年為清華創作過一 首老校歌,歌詞是:「器識為先,文藝其 從,立德立言,無問西東。」時光荏苒, 滄海桑田,清華大學百年校慶時,這首旋 律優美的老校歌再次被關注,這次「無 問西東」是紀念清華百年校慶電影的名 字。清華近一個世紀的煙雲散盡、沉澱, 「無問西東」、「器識為先」成了清華百 年的傳承,學子之中,識器之君子,西東 無問、坦蕩自由, 見山、見水, 眼裡有乾 坤。

飲一杯星光之茶

鄒清宇

在星辰的照耀下, 我們舉杯 共飲 自調的星光果茶 清柔的口感, 靜若春水 閃爍的色澤, 燦若繁星 銀河彷彿 傾瀉而下 星光匯入 手中的茶杯 茶香與星光 交織在一起 我們品味著 這份獨特的浪漫 此刻, 心靈一下子放空 彷彿置身於



宇宙的懷抱中

什麼是器識為先?翻開歷史,傳為 美談的鮑管之交是典例,讓人印象深刻。 相較莊子的莫逆之交、伯牙子期的知音之 交、桃園三結義的生死之交,管仲和鮑叔 牙在春秋五霸你死我活血雨腥風的年代, 為了齊桓公九合諸侯、一匡天下,打破各 自原本對立的立場相知,相成,相合一 統,讓後人為之欽佩。器識為先,鮑叔牙 和管仲之交是君子之交。

其實君子之於器,古聖先賢早有灼

古人一般稱讚「能人」喜用「國 器」,而子曰:「君子不器,成己達 人」。有別於能人的君子作為孔子心目中 具有理想人格的人,不像器物一樣受容量 的限制,只是出色完成任務,而是有海納 百川的度量,能思考事情更多關聯原因的 得道之人,眼裡能裝天下。道者,體也, 器者,用也。「體」和「用」的區別一目 瞭然。成己達人的君子無論為人處事從 政,都會恪守本心,內心不亂,遇事不 迷,有所為有所不為,掌握規律處理好認 定對的事。

對於「器」的認識,老子略有不同, 他認為君子「埏埴以為器,當其無,有 器之用, ……故有之以為利, 無之以為 用」。意思是:和泥製作陶器,有了器 具中空的地方,才有器皿的作用,所以 「有」給人便利,「無」發揮了它的作 用。這給人很大的啟發:人在物質現實中 内心要避免慾望的膨脹,給本心一點空 間,才會發揮更大的生命力。心太滿無法 抬頭仰望遠方,輕漾遐想,自然也無法領 悟生命的意義。

對於各自心目中具有理想人格的 「人」的定義,孔子從入世的角度,老子 從哲學的角度,殊途同歸。鮑叔牙能識器 薦賢,而不是排異樹己,這是大格局,而 他也深知,管仲定能會意,君子之默契沒 有比這更痛快的了。「天下不多管仲之賢

而多鮑叔能知人也」,鮑叔就是大家眼中 的謙謙君子!

其實,君子識器的人生選擇往往能到 達成功的另一個境界:或許是著作等身, 或許是鞠躬盡瘁,或許是真知灼見,或許 是悲憫情懷。君子言行,總離不開自由而 灑脫、高尚且真實的靈魂。不器、不爭、 不憂、不惑、不懼,明白利人是利己,絕 無私慾之累,按天理行事,心底清明,拿 得起,放得下,不孜孜於富貴,不苟苟於 名利。或許這也是歷史上即使艱苦卓絕的 年代也英雄輩出的原因,一如與新冠疫情 抗爭中那些雖與我們沒有血緣關係但為我 們拼過命的英雄,滄海橫流,方顯英雄本 色。人類歷來戰勝大災大難的過往告訴我 們:是捨身取義換來山河無恙。對成功的 定義君子自有答案。

君子不器,胸中自有山水,而君子之 交,定是:君見我,謖謖如勁松下風;我 見君,朗朗如明空皓月。

徘徊在城市邊緣

久居鬧市,聽慣了車水馬龍的喧囂,看慣了七彩霓虹的閃 爍,我穿著珵亮的名牌皮鞋的雙腳卻彷彿從未走過人群熙攘的 柏油路,而是一直踩在塵土飛揚的鄉路上。當我身著筆挺的西 裝,面帶微笑地走進供職的辦公大樓,或者舉止優雅地出入於 商廈酒店,甚至以故做的紳士風度與朋友在溫馨浪漫的音樂茶 座小酌,那種與生俱來的鄉村情結卻始終在心頭揮之不去。

我是這城市裡樸實的農人。

眼前的城市曾是我夢中的伊甸園。在故鄉一望無際的原野 之上,面對母親躬耕勞作的身影,年少的我仰望藍天白雲,心 馳神往地想像著城裡人的自在與悠閒,以及城市生活的舒適和 愜意。

而當我有一天終於遠離土地,進入了夢中的城市,進入了 鋼筋水泥的森林,我忽然發現渺小的我已迷失得杳無蹤跡。

城市人白皙的臉上寫滿了高傲與冷漠,偶爾的笑意也讓 人感到意味深長,諱莫如深。城市高聳入雲的樓宇遮住斜映抑 或直射的艷陽,在寬闊和狹窄的街道上投下巨大的陰影,人心 彷彿也被隔上厚厚的障蔽。一個單元的鄰居甚至近在咫尺的隔 壁,同住數年竟渾然不知彼此姓名,厚重的鐵門將人們相互設 防的心分割成令人窒息的狹小空間。

此時我便會憶起故鄉村戶大開的農家小院,東院張大媽 西院李大嬸促膝侃談開心朗笑的純樸鄉音便會悠然飄入耳鼓, 一種久違了的溫暖很快在心底瀰漫開來。少年離家的我曾試圖 深入並融進這繁華的、光怪陸離的城市,試圖以土地般的淳厚 解讀和破譯城市的秘芨,然而冷艷的城市貴婦的纖纖玉手卻將 我的理想之翼折得粉碎!當我穿著畢挺閃亮的西裝革履走在城 市的街頭,舉止優雅的城裡人或許已經把我當作他們中間的一 員,可我看似孤傲的目光卻遠眺著故鄉黑色的土地,唇齒間依 然呼吸著田野裡稻麥的芳香。在每一個陰雨霏霏的日子,當城 裡人翹著腳尖抱怨天公時,我卻恣意趟著喧嘩的雨瀑,祈禱這 久旱的喜雨帶給生我養我的父母和村莊一個豐收的年景。

如今,久別鄉土的我對於自己生活的這個城市依然感到十 分陌生。40年的漫長時光,我沒能深入城市的內心,甚至尚未 觸及她光潔的肌膚,我粘滿培育禾苗的泥土的赤腳依舊行走在 城市邊緣。

高度文明的城市正以其無法抗拒的魅力誘惑著我們,發展 的城市工業與先進的都市文化毋庸置疑地引領著時代和歷史前 進的步伐。那閃爍的七彩霓虹,那熙攘的車水馬龍,那萬頭攢 動的證券交易所……無疑成為人們嚮往的金色海岸,它正蜿蜒 地伸向我們目光所及的前方。

然而我終於無法擺脫自己的宿命,終於無法擺脫故鄉與土 地的情結而成為城市裡的一道光暈澹澹的霓虹。我是種在城市 園圃中的一株稻穀,雖然低垂著頭,卻讓沉甸甸的稻穗袒露一 份飽滿,一份成實。

儘管我渴望成為城市的一部分,但卻不會做樓廈夾層中 冰冷的混凝土,而只能是城市陽光下的一棵綠化樹,或是帶著 泥土清香的一束小草。我只能以農民和土地的方式在城市裡耕 作,以五穀豐登的企盼遙祝城市的興盛與繁榮。

今夜,明媚的朗月沐浴著靜謐的城市,街道上正投下斑駁 的樹影。我想此時故鄉的田野村舍也一定更是月光如水了。我 忽然依稀看到了年邁母親凝視的目光,瞬間把我一顆在城市裡 漸漸黯淡的心照得通亮。我想說,若干年後,我或許仍然生活 在這個城市,或許這個城市對我來說已不再陌生,但我粘滿泥 土的雙腳會依舊在城市的邊緣徘徊,而故鄉母親守望的土地, 才是我心靈永恆棲息的家園。

洪良德逝世

旅菲英崙同鄉會訊:本會洪交際主任良 德鄉賢,亦即本會洪常務理事祖埕鄉賢令長 郎,因病醫治無效,不幸於二零二四年五月 1十六日凌晨二時三十分於家鄉龍湖鎮崙上 村家中辭世,享年五十有五齡。哲人其萎, 軫悼同深!現設靈於家鄉崙上村本宅,擇訂 於五月三十日(農曆四月廿三日)上午移柩 崙上村舊學堂廣場舉行出殯追思及遺體告別 儀式,稍後遺體火化於晉江青陽火葬場。

本會聞耗,經函電慰唁其家屬,勉其節 哀順變。

高良田逝世

菲律濱烈山五姓聯宗總會訊:本會名譽 理事長高良田宗長(原籍福建石獅龍穴),不 幸於二〇二四年五月九日下午二時五十五分 逝世於台北,享壽七十有二齡,哲人其萎, 軫悼同深。靈體於五月十三日火化,靈灰於 五月二十六日運抵菲律濱,訂於五月三十日

(星期四)設靈於計順市亞蘭禮沓巴示殯儀 館((La Funeraria. Paz,143 G.Araneta Ave.,Q. C.))。擇訂於二〇二四年六月二日(星期 日)上午九時出殯,安奉於聖國殯儀館聖樂

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,同時訂 於二〇二四年五月三十日(星期四)下午七 時三十分,在其靈前舉行族祭致奠禮,屆時 敬希本會全體理監事穿著本會制服出席參加 祭禮,及越六月二日(星期日)上午九時之 出殯執紼行列,藉表哀悼,並盡宗誼。

菲律濱渤海高氏宗親總會訊:本會外 交主任高良田宗長(原籍福建石獅龍穴),不 幸於二〇二四年五月九日下午二時五十五分 逝世於台北,享壽七十有二齡,哲人其萎, 軫悼同深。 靈體於五月十三日火化, 靈灰於 五月二十六日運抵菲律濱,訂於五月三十日 (星期四)設靈於計順市亞蘭禮沓巴示殯儀 館((La Funeraria. Paz,143 G.Araneta Ave.,Q. C.))。擇訂於二〇二四年六月二日(星期 日)上午九時出殯,安奉於聖國殯儀館聖樂

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,同時 訂於二〇二四年五月三十日(星期四)下午 七時三十分,在其靈前舉行獻花致奠禮,屆 時敬希本會全體理監事出席參加祭禮,及越 六月二日(星期日)上午九時之出殯執紼行 列,藉表哀悼,並盡宗誼。

旅菲龍穴同鄉會訊:本會外交主任高 良田鄉賢,不幸於二○二四年五月九日下午 二時五十五分逝世於台北,享壽七十有二 齡,哲人其萎,軫悼同深。靈體於五月十三 日火化,靈灰於五月二十六日運抵菲律濱, 訂於五月三十日(星期四)設靈於計順市亞 蘭禮沓巴示殯儀館((La Funeraria. Paz,143) G.Araneta Ave.,Q.C.))。擇訂於二〇二四年六 月二日(星期日)上午九時出殯,安奉於聖 國殯儀館聖樂堂。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,同時 訂於二〇二四年五月三十日(星期四)下午 七時三十分,在其靈前舉行獻花致奠禮,屆 時敬希本會全體理監事出席參加祭禮,及越 六月二日(星期日)上午九時之出殯執紼行 列,藉表哀悼,並盡鄉誼。

林清海(林昌)逝世

陳埭鎮各學校菲律濱校友聯誼會訊:本 會康樂主任林昌學長(西濱鄉坊腳村),不 幸於二零二四年五月二十六日淩晨一點四十 分逝世於崇基醫院,享壽五十有一齡。英年 早逝,深感痛惜。現停柩於亞蘭禮遝大街聖 國殯儀館二樓SANCTUARIUM 204 靈堂。擇 訂於五月三十日(星期四)上午七時出殯, 火化於聖國聖樂堂。

本會聞耗,深表哀悼,贈奠儀、輓幛,

洒五

並致電慰唁其家屬,勉其節哀順變,藉表哀 思,以盡窗誼。

本會謹訂於五月廿九日(星期三)晚七 時聯合陳埭鎮同鄉總會在其靈前舉行獻花祭 禮。敬請全體學姐學長屆時準時參加獻花祭 禮及越日送殯執紼行列,誠表悼念之忱。

洪良德逝世

旅菲華僑工商聯總會訊:本總會副會長 洪良德先生, 慟於二零二四年五月二十六日 (星期日)凌晨二時三十分逝世於家鄉龍湖 鎮侖上村,享年五十五齡。英年早逝,軫悼 同深!

擇訂於五月三十日(星期四)出殯。 本總會聞耗,全體同仁深表哀悼,經急

電專函慰唁其家屬,勉其節哀順變,誠表哀 悼,而盡會誼

林清海(林昌)逝世

菲律濱陳埭鎮同鄉總會暨總商會訊:本 會建設副主任林昌鄉賢(西濱鄉坊腳村), 不幸於二零二四年五月二十六日淩晨一點 四十分逝世於崇基醫院,享壽五十有一齡。 英年早逝,深感痛惜。

現停柩於亞蘭禮遝大街聖國殯儀館二樓 SANCTUARIUM 204 靈堂。擇訂於五月三十 日(星期四)上午七時出殯,火化於聖國聖

本會聞耗,深表哀悼,贈花圈、輓幛, 並致電慰唁其家屬,勉其節哀順變,藉表哀 思,以盡鄉誼

本會謹定於五月廿九日(星期三)晚七 時在其靈前舉行獻花祭禮。敬請全體鄉僑屆 時準時參加獻花祭禮及越日送殯執紼行列, 誠表悼念之忱。

王芳成醫師逝世

菲律濱中醫藥總商會訊:本會常務顧問王芳成醫師 (祖籍晉江市金井鎮丙洲村瀛洲),亦即本會慶典主任 王祖懷、珠雀、職介主任瓊逸賢昆玉令尊,不幸於二0 二四年五月二十四日上午六時二十五分,壽終於崇基醫 院,亨壽九十五高齡,老成凋謝,軫悼同深。

現停柩於計順市亞蘭禮遝大街聖國殯儀館210靈堂 (SANCTUARM 210TULIP) 擇訂於五月三十日(星期 四)上午十時出殯,火化於聖國聖樂堂。

本會聞耗,深感悲痛,哀悼之餘已致電慰唁其家 屬,勉其節哀順變。

王芳成道親逝世

菲律賓寶德壇訊:本壇王祖懷講師令先尊於二0 二四年五月二十四日上午六時二十五分壽終於祟基醫 院,享壽積閏九十五高齡。老成凋謝,軫悼同深。現停 柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館(Sanctuarium 210

擇訂五月三十日(星期四)上午十時出殯火化於聖 國聖樂堂。本會經派忠義字班講師,壇主前往靈前誦經 迴向功。

王芳成

(晉江金井丙洲)

逝世於五月廿四日

0

四

年

五 月

廿

芳成家

現停柩於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 210-TULIP) 靈堂 出殯於五月三十日上午十時

林清海(林昌)

(原籍晉江西濱鄉坊腳村) 逝世於五月廿六日

現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 204-ACACIA ROSE) 靈堂 出殯於五月三十日上午七時

淑 瑤霖紅瀛

> 外 外 孫孫 婿媳 劉張 文明 君明

次 長 婿婿媳 許曾施 一連婉 作續婷

ANCTI 心於計順 ,享壽持 時洲代 '月 **事終於崇基醫** 月三十 NUA 市視積 王 RIU 配含閏 放力 0 次醫 聖 日 ,十 癸院 四 星內沓即有 次年 酉 十距甲 210-TU 五成 大日五 0 期 街遵高 辰 月一 生 四 於四二原 _ 聖禮齡 国成,月一月十籍 上三 殯服孝廿九十四晉 P

~停侍時年時午

2 柩在)ー)

儀,眷日三七日江

時靈館現隨吉四卯上金